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3, You have to enter your Roll Number on the Test Booklet

the Box provided below. DO NOT write anything else
on the Test Booklet.

. This Question Booklet contains 100 items {questions).

Each item is printed in Hindi and English and shall have

five options (A, B, C, D and E). If a candidate is attempting

a question, he has to darken most appropriate circle from

A, B, C or D. However if you are not attempting a question

then you have to darken the circle ‘'E’ below #. If none of

the five circle is darkened, one-fourth (0.25) marks shall
be deducted.

Any candidate not darkening any of the five circles in

more than 10% question shall be disqualified.

6. All questions are compulsory. Each question carry
one mark. For each wrong Answer, one fourth (0.25)
mark shall be deducted.

7. You have to mark all your responses ONLY on the
separate OMR Answer Sheet provided. See directions in
the OMR Answer Sheet. Use only BLUE/BLACK Ball
Point Pen to answer in OMR Answer Sheet.

8. Before you proceed to mark in the OMR Answer Sheet
the response to various items in the Test Booklet, you
have to fill in some particulars in the OMR Answer Sheet
as per instructions mentioned on the OMR Answer Sheet.

9. At the end of the examination you should handover to the
invigilator the original copy and office copy of the OMR
Sheet. You are permitted to take away with you the
Question Booklet along with candidate’s copy of the OMR
Sheet.

10. Sheets for rough work are appended in the Test Booklet
at the end.

11.In case of any ambiguity in translation of any question,

English version shall be treated as final.
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Seven boxes P, Q, R, S, T, U and V are kept one over the other but not necessarily in the
same order. Only four boxes are kept between R and S. Only three boxes are; kept between
Qand T, Vis kept at one of the position above P, but not immediately abové P. O is kept at

;;;;;

are kept between R and P?

(A) Three (B) Two
(C) None (D) Four
(E) Question not attempted

gas@ P, Q. R, S, T, Uaﬁww@%a\;wr@ﬁ% ﬁﬁﬁaﬁq@ﬁﬁwﬁar@n&ﬁm

w.

P % 99 foha= oo &1 7
(A)

(C) =ig &

(E) rgana 95

three people sit between E and-:A D SltS second to the right of A. D faces outside. D is not
an immediate neighbour of_B -F faces inside. How many people sit between E and H, when
counted from the left of E?

(A) One
(C) Three
(E) Question ncit attempted

s T 2 I S A, B, C, D, E, F, G oire H &% ¥ | s o o v o i 3 o
%m%}o—«;%ﬁiﬁ'{waﬁaﬂ'{)m G % Rl 3 TR %9 W Fo1 31 H 3ik B ¥ 1= aw 39 @
R, B%ﬁﬁ?@%mwaﬂ%& % STy 48 A s B & frow e v 43 ¥, G

(B) Two
(D) Four

T

%lDamg-e: """ T B 3R ¥ 1 D, B %1 daabrer TSl T8 §1 F 3y 31 3% 5 ®3% 9371 | E & qiff 3R
ﬁﬂﬁd’(ﬁjﬁﬂﬁaﬁrEaﬂTH%Eﬁaﬁmﬁmﬁmﬁﬁ?
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(A)W (B) =
(E) ergana usd
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Each of A, B, C, D, E, F and G visited a museum on different days of a week starting from
Monday and ending on Sunday of the same week. Only three people visited between Cand

;;;;;;

;;;;;

one person visited between F and C. Who visited the museum on Wedﬁ:;esday ?
(A G (B) B i
(C) D (D) C
(E) Question not attempted

%EﬁmzlCaﬁ'{B%weﬁﬁeﬁﬂ%@%WlBaﬁTD%wﬁﬁmﬁﬁm&@%wlﬁA%gﬁ%ﬁ
3@ AT Wb aﬁaﬂaﬂTe’lﬂaﬂaﬁﬂ%ﬁlF%gmﬁﬁ EWIFWH&T&W%W@TC%

(A) G
(C) D

(E) st a9

JK, L, M,N, P, Qand R live on eigl_:}

J llves on one of the floor :below K. How many people live between L and P?
(A) None ; (B) Two

(C) Four (D) Three

(E) Question nof""'; emp d

1K, L MV, PQaﬁTRwﬁm%ﬁﬁmwﬁﬁﬁwnﬁ%nmﬁ%wwﬁﬂa
1=|Tsr{@( swk 2=|Tsr{@( g@rmwﬁmﬁqﬁwaﬁSwﬁmw%lKWWﬁ

;;;;;;

qﬁm%‘?&ﬁl%u Lﬁswwﬁqﬁﬁww%]aﬁequﬁﬁwwﬁ%meﬂ?
Kﬁ;maﬁsﬁm&ﬁﬂﬁﬁ%lK%ﬁ%%ﬁ@nﬁanw%waﬁTP%mﬁmﬁ&ﬁﬂﬁﬁ

(B)
(D) =
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Study the following information and answer the given question.

;;;;;;;

;95””’9,

of the sides like either of the four colours- pink, yellow, grey or black: Theia 01}5:5 51tt1ng at
the corners like either of the four colours- green, purple, red or ora:;;gg v

(A) One
(C) Three

(E) Question not attempted
Frrafafea o #1 st & g ™ '?a?rwéﬁ@n
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;;;;;
zzzzzz

,s- s

(B)
(D) 9

M9_0 4 P.T.O.



6  Twelve people are sifting in two parallel rows, such that each person in a row faces other
person in the opposition row. In Row I-A, B, C, D, E and F are sitting facmg ;;orth and in
Row II-J, K, L, M, N and O are sitting facing south.

More than two people sit between M and K. M faces an immediate nelghbour of F Only
three people sit between F and D. A sits to the immediate left of C. Néithér A nor C is an
immediate neighbour of F. Only two people sit between M and L. N faces E. aO slts at one of
the positions to the right of J. O faces neither F nor d.

How many people sit between the one who faces K and E?
(A) None (B) 3

(C) 2 D) 1

(E) Question not attempted 7

T AT I FHAETI Wﬁﬁﬁa%%ﬁﬁmwﬁa%ﬁﬁmw%aﬁﬁw%ﬁ%ﬂm%ﬁs
%% 43 1 FIR I ¥ A, B, C, D, E ok F 37X 41 @T 47 53% 33 ¥ ofi
ware-l1 & 1, K, L, M, N oirt O <faror 41 oire §a & a¥570 7

M@nKaaqwa@ramma%%.Mmgmwmqé%ﬁaawwefnnaaqwama

A ES ¥IN, E & 9 g 53 F31 310, J%mﬁaﬂ'{qmwﬁw%’r%m F 3t D & 9 4z
HTh TE 3T T _

(A) =% &
) 2

(E) st a9

(B) G
(D) B

s £1 ¢ Bc‘FﬁE%Wﬁmﬁgﬁaﬂ%%%lG%wﬁmﬁraﬂTAéﬂ%lA%ﬁ
@TWW’%‘{D%‘&%&%ﬁaﬁaﬂﬁﬁﬁWWF%%m%ﬁWaﬁ@@rD%ﬁﬁ
@ Gopg Tesm ¥ 45 ¥ 1 H, B 1 9o feon ¥ 5 %33 do1 ¥ 1 H amet 1 9T 47 B0 74 do1 ¥
5H%ﬁWﬁWWWﬁ?%W?

(A) A (B) G
(€) D (D) B
(E) rgana 95
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8  Twelve people sit in two parallel rows. In Row I-A,B,C,D,E and F sit facing towards north
(but not necessarily in the same order) and in Row II-P. Q R.S,T and U sit faging towards
south (but not necessarily in the same order). Each person in a row faces 4 person in the
other row. A sits at the left end of the row. Only two people sit between A and B. B faces an
immediate neighbour of U. Only two people sit between U and T. P sifs"tq the ifimediate
left of Q. Q does not sit at an extreme end . Q faces an immediate nelghboar of C. U does
not face C. E sits to the immediate right of C. Only two people sit between C ;md the person
who faces R. D is not an immediate neighbour of B. Who faces F¥ ",

(A) Q (B) P

(C) R (D) U J;sf"’m"’:g_
(E) Question not attempted 4

3 FHFIRR AR ¥ 9@ A 9% § | Ba-18, A, B, C, D, E@'{Ftﬁ'{ﬂ%ﬁﬂ'{gﬂﬂ%%% (FTE
Té fs T A A8 &) R sa-IIH P Q, R, S, TeﬂTUa’Eéwrfa?reﬁTgema%% (sTedr T
ﬁﬁwmﬁ%ﬁ)lww%mmﬁmmgeqaﬁw%mﬁﬁaﬁqtm ¥ A %A & Tt
T aifir T WX ¥ 1 A o B % Hea aw @ /i & ¥1 B/ U Sl % werdh & e der ¥ U ek
T % 729 aa ol AT 95 €1 P, Q%aﬁaﬂ'{wﬁaa%rigmﬁm@?wqﬁaa%@ C & oI

FHam A dars?
Ay Q

(C) R

(E) st a9

9  The question consists of a statement fet}owed 5y two arguments [ and II. Read the statement
and the arguments carefully and sefe the appropriate answer from the given options.

Argument (I) Modern parentg have: forever beenina dllemma whether to use the father’s
surname or the mother’s or to use any at all.

Argument (IT) : Many parerits wish'to bring up their children without teaching them about
belonging to a partlcular rellglon and have given up on their surnames to avoid the sense of

(D) Both (I) and (II) s’arengthen the statement.
(E) Question nof-atteshpted
suwsw%@ﬂim%aﬁa‘ra%Iaﬂ'(llﬁﬁﬂ&%laﬁweﬁ'(aaﬁaﬁwﬁﬁqﬁﬁ it fegr T Tt

;;;;;

ai(l)__,_:*"”' w—ﬁmwgﬁwﬁi‘sﬁ% o6 % T w7 SUAT T Y QT AT BT ar B S
ok (M) ag?rﬁiqm —fran o1 o  fepdl faetw ond % 99y % AR § oM & T & ST e
I AT TTeC § AT ST PO Bl BIS o1l &, A1k I8 7 W1 ot 166 % oh wera ¥ geia ¥
(A, (l}wm(ll)aﬁaﬁqﬁﬁmw%

/(B) “(Il) ®u=ix ais (1) 7% B O1ga I §

%) A (1) S (I0) 7 Y Hesiie e &

(D) 3 (1) 37T (IT) % T Foige 9T 2

(E) st a9
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10  Avin, Mandar, Sarang, Sarfaraz, Balram and Samir are six friends who have invested in
either Mutual Funds or Fixed Deposits or both. Only two friends have ngt, invested in
Mutual Funds. Balram has invested in Mutual Funds and also Fixed Dep@fsns, Anly one
other friend has invested in both Mutual Funds and Fixed Deposits. Sarang has not invested
in Mutual Funds. Samir does not have Fixed Deposits. Sarfaraz has mvefsted in ofﬂy one of
the two. Mandar has invested in only Fixed Deposits.
Who other than Balram has invested in both Mutual Funds and Fixed, Depo,srfs‘?
(A) Samir (B) Sarfaraz 7
(C) Avin (D) Mandar
(E) Questlon not attempted

;vbs ;;;;

ﬁ%&rmﬁ%lmwwﬁ%ﬁa‘rﬁaﬁ%mﬁmﬁ%|Wﬂqmﬁ:m%%mwmfhwﬁvﬂ
19T T & | A U o et S FIeeT e € ) ST e weH e T wear 21w s
qrg qrafls s T ¥ | aOwR AW A B T ¥ PRy B R | v, daw aret s H Fae s
%lw%maﬁﬂﬁwwwmwﬁﬁﬁﬁww%?

(A) THR ;
(C) aifa

(E) orana asT

11

over by their CEOQ, Mr. Trivikram. The VE of th gompany, Mr. Avinash reports only to the
CEO and manages the Production and Marketmg Departments. Mr. Vikrant is the HR head

Deepak are from the HR departmem The head of Art department and the head of Design
department report to Sriram who is the head of Production department. Rosy 1s the head of

department. Rahul reports: fo Mr Awnash Sandeep 1s the head of design department. Vijay
and Nathan report to Kirar, _Amit and Geeta are from Design department.

Who heads the Marketifig déjaitment?

(A) Sriram
(C) Rahul :
(E) Question ngt attempfed
e AR e & A T : HR, e Sik ars et s CEO it ffteem g domel st ¥ | ety
% VP%M}WCEO&WW% S ST Qe Ab {2 fere 1 1 waier e ¥ 14 ferrr

zzzzzz

(B) Sandeep
(D) Deepak

.....

aﬁmﬂﬁﬁ%ﬁﬁém%lfﬁmﬁaﬁ?ﬁw HRﬁmﬁ%laﬁﬁwm%‘saﬁT%ﬁme%‘s
%’i‘rw‘m’rﬁ%wﬁ% T IR AR BT F ¥ | T wonEhTe Rrann B ¥ ¥ | o Sl o
%@%Jwaﬂ'ﬁ@wﬁ;&ﬂﬁwﬁ%l ﬁrmﬁﬂmaﬁﬁﬂém%mﬁﬂ%ﬁmﬁmwm%‘s

......

;?‘q%ﬁwﬁwaﬂ%%a?ﬁ%?

HA) Arm (B) %
(€Y g (D) <
(E) st a9
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12 Seven girls travel from Mumbai to either Pune, Bangalore, Indore or Kolkata by bus, train
or flight respectively. Not more than two girls travel to the same city. Only ong girl fravels
by flight. Shweta and Madhura travel to the same city but by different modés of. Azansport.
Farrah travels by train to Indore. Only one girl travels to Kolkata, by train. Only two girls,
Madhura and Deepa travel by bus, but to different cities. Kalpana travelsto Bang‘alore but
not by flight. Rani travels to Indore. Amruta does not travel by flight. Sleret‘a uses the same
mode of transport as Farrah. ¥
Which Girl-City-Mode of transport combination is correct? L
(A) Kalpana - Train - Bangalore (B) Madhura - Train - Pl,me
(C) Rani - Bus - Indore (D) Deepa - Bus ***Kolkatﬁ'”'

(E) Question not attempted

[T ARl HAST: Jrag | a1 al gur, ‘sﬁﬁﬁ'{ ﬁmaﬁmw iﬁm%ﬂté’mﬂaﬂ?ﬁ%la‘rﬁ s
FEfpat T & ST B WHT T HTA ¥ | Haw T TIH! A B HFCHLN & | 94T AT YA T A
smq'@ﬁmm%wﬁaﬁﬁwaﬂ?ﬁ%lmiﬁmﬁ%ﬁwaﬂ?ﬁ%l&mawﬁmﬂ%
PITTBTAT BT Yol ZIT AHT B & | arer < waPpat, "reRn a 4101 4, g, Phwg et 918l b1 gt et
¥ | HEAT AR BT THL B 8 TR FIAE a1 | T SRR BHYHT AN & | AT 515 T T B
1 93a, B AT & qf e B TG HE 2

BT AT TSHI—TET—TATT BT T TEN & 7
(A) BT - T - TR
(C) T -99 -]
(E) orana asT

13 Study the following data carefully andff

Woody, Aqua and Cigar and whether 1fhey used them in either Perfumes, Deodorants or
Talcum. Prasad uses deodorant..Jens tgé€s deodorant in Aqua fragrance. Only one man
amongst them used Talcum. Tyene, Prasad and Vighnesh preferred a woody fragrance but
used it in three different ways each Robert uses deodorants. Nazem and Carlos prefer the

fragrance. Eddie prefers the same: fragrance as Jens but does not use 1t in deodorants. Tuene

and Nazem do not use deoderants or Talcum.

Who amongst the elg,h" eIt prefers the Musky fragrance?

(A) Prasad (B) Vighnesh

(C) Tuene (D) Robert

(E) Question not attempted

ﬁﬂ%@ﬁ%ﬂﬂﬁﬂﬁ@%@ﬁﬁaﬁwﬂ%%ﬁﬁmﬂmwaﬁﬁl

T AT W A SIS SR § wEen!, I, UHaT Ud Tait @l ey a1 wrerftesan & A et e ar e

A 3T SUGET AT Al IR, ST a1 THa & EW F B 8 | TR ST TG HT ¥ S
gqaﬁé‘raﬂmwaﬂm%aﬂﬁﬁm@mﬁﬁﬁwmwﬁﬂﬁﬁwﬁ AR &K

;;;;;

;;;;;;;

Wqﬁmﬁmwﬁm&ﬁw%@eﬁ Wﬁﬁ@rgwﬁrmm%ﬁﬁsﬁé@mﬁ
BUE T8 BT | Zg ST A SsiieTe a1 Zhed w8 B |

éi_mmﬁlﬁﬁﬁﬁaﬁ?wﬁ@amm%?

tA), A (B) frmisr
(€) T (D)
(E) rgana 95

M9_0 8 P.T.O.



14  Study the following data carefully and answer the question that follow.
Eight men from a Yoga group were asked for their preference of fragrances.from Musky,
Woody, Aqua and Cigar and whether they used them in either Perfumes, ’Deé’?dexants or

;;;;;;;;

amongst them used Talcum. Tuene Prasad and Vighnesh preferred a WOody fragrance but
used it in three different ways each. Robert uses deodorants. Nazem and Carlgs prefer the
Cigar fragrance and uvse it in two different ways each. Only One“ ‘itan likés the Musky
fragrance. Eddie prefers the same fragrance as Jens but does not use it in deodorants Tuene
and Nazem do not use deodorants or Talcum. N

Which of the following Person - Product- Fragrance combmat;oné isdncorrect?

(A) Eddie - Perfume - Aqua (B) Carlos - Perfume i Clgar

(C) Robert - Deodorant - Musky (D) Vlghnesh ’TﬁTeum Woody

(E) Question not attempted
ﬁw&rﬁgaaaammawqaaanma%aammwaﬁau

TS TR AE % 3A1S il & W, JET, Webar Ud Famm a1 Grs ) wrerftesar 3 fae o1 @ o =

&ma@ﬂma‘rm @r@mmwﬁm%ﬁlmﬁéﬁeﬁmw HLAT & | ST Uehal

et 3 g1 gy @) yrafiesar & v uﬁm%sﬁeﬁawaﬂ%%eﬁﬂﬁﬁmlﬂaﬁ@ﬁaﬂmm
a@wm%laﬁawmﬂ%ﬂmgwaﬁ : s%ﬁ%@?sﬁﬁwﬁ%ﬁmﬂaﬂﬁ%l

15

A still needy ) for" .
(C) After buymg the tWo tlckets A will be left with 50 palse

s

A T B wier Xﬁmmew%aﬂ%mﬁmﬂnﬁ%nA%m?10%@1asw%ﬁsa‘r
Eﬂﬁm‘rﬁmﬁwwaaso%%mﬁstrm?3%@?@%3&Aaﬁ&ﬁm|3ﬁaﬂﬁﬁ@rﬁtﬁaﬁﬁ
ﬁaﬁ?mmﬁaﬁ%ﬁ%?

(AYo,gim A % ure =it 4 ¥ a5 < Repe @i % fre vt )

(B)., atﬁﬁAaﬁﬁwaﬂﬁ%mizaﬁw%

(O ﬁﬁm@ﬁaﬁ%mA%msoﬂaﬁn

)40 N A% w2 e wliey ¥ fig woia 19 T

(E) st wed

M9_0 9 P.T.O.
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17

M9_0

A batsman played (#+2) innings and got out on all occasions. His average score in these

(A) 2 (B) 3
<) 4 (D) 1

(E) Question not attempted

The value of

43
11

41
11

(E) Question not attempted / ST T97T

10 P.T.O.



18 A rectangular grassy plot is 38 m long and 32 m wide. It has a gravel path of uniform width
on the inside having an area of 600 m2. The width of the path is: ¢

(A) 3m (B) 5m
(C) 10m (D) 18.75m
(E) Question not attempted

T STATHTE T BT H43M 38 A2t T4 3 32 "2 AST & | 3T0® WW?WWWWHQ%
et orme 600 Het? 3199 B 9eE § ¢

(A) 3 ¥Rt
(C) 10 d=x
(E) oand 94

P

19

(A) 22
(C) 55
(E) Question not attempted /

20

W g@m T 27 uﬁrﬁmﬁﬁiﬁw%lﬁtﬁ@rqﬁﬁzﬂa&aﬁﬂﬁimﬁrﬁﬁ a?namaﬁﬁmﬁﬁqawﬁaw
aﬁwﬁﬂﬁmﬁuﬁr&maﬁ%ﬁrm% qIfes =g e e = a6 ?

(A) 10.2% (B) 12.1%
(C) 12.3% (D) 11.1%
(E) Questiog}snd?**atteﬁfpted / Sl a9

21

(B) 54
(D) 72
(E) Question not attempted / TG T

M9_0 11 P.T.O.
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23

24

A motorboat moves along a straight line path along a river bank from point A to point B. If

e

ck again

how many

™

times 1s the actual speed of the motorboat higher than the speed of the nvei: ﬂow‘?

% HieEe fig Ad fog B a@ fid A T, ﬁﬂﬁmaﬁ%ﬁﬁgﬁ%ﬁﬁﬁﬁ%%mﬁ K]
el H AT il T S B & A a‘rA@rBwaﬁwaﬁTﬁlﬂ@rWaﬁﬁmmw

s ¥ ?

@) >

2

© 3

(E) Question not attempted / /ORI W

Simple interest on a sum of I 1236 for 2 years i1s ¥ 10 more than the simple interest on
T 1130 for the same period. Wh

2 | % R 3 1230 %1 Tl % f Wwwmﬁ%ﬁq? 1130 % TR &= & T 10
afﬁw%mwwaw%ﬁ
(A) 5%
(C) 8%
(E) Question naet af"'tem;pted / aatE ue

_the—a{'iplicable rate of simple interest?

(B) 6%
(D) 2%

AR 4560 m?3 (B) 3000 m3
‘%Q,)M,gmoo m3 (D) 27000 m?

(E) Question not attempted / ST T9T

M9_0 12 P.T.O.



25

26

27

A stock of food is enough for 240 men for 48 days. How long will the same stock last for
160 men?

(A) 54 days (B) 60 days
(C) o4 days (D) 72 days

(E) Question not attempted

240 JEREl % faw 48 T 9% S BT Y T 8 99 S 169 mﬁﬁr%mﬁmﬁﬁﬁw
TR ?

(A) 54 Fi 7

(C) 64 &= 7%
(E) st a9

(A) 260
(©) 4%

(E) Question not attempte d

(B) 72 inch
(D) 70 inch

(B) 72z=
(D) 70w

M9_0 13 P.T.O.
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29

30

M9_0

A two digit number 1s five times the sum of its digits. If 9 is added to the number, the digits
interchange their positions. The sum of digits of the number 1s :

TS TSI I AT W 3 % AN BT Ut AT § 1 AfE Hew ¥ 9 S Rar sman g, &fwmwﬁ
A A & | T F 3BT AT S ;

(A) 11 (B) 9
< 7 (D) 6
(E) Question not attempted / TN T

The product of Rajeev’s age 5 years ago with his age 9 3 years hﬁnce( both in years) is 15,
Rajeev’s present age is: :

(A) ©years
(C) 9vyears
(E) Question not attempted

sed, a man 1s 1% hours late. His usual time to cover the same

(E) Question not attempted / 3/yaRa we

14 P.T.O.



31 Study the graph below that shows the consumption of different packaging materials by the
Food and Beverage industry and answer the question that given below :  #

;u

9 T IO ST |

40 -
35
30 -
25 -
20 -

16.8

15 -
20 4
5

11.4

7.4

Iron

Aluminium

‘What per cent of a'-"'tl;!,e to.t%l glass packaging material was used for packaging food items?

(E)" Question not attempted / 3= o

M9_0 15 P.T.O.



32  Study the following graph and answer the question given below it.

T U T S B SteEEs S ot TR 5 w9 %1 st Sl

. Food D Beverages

®© ©
o0 oo
o o0

40

Aluminium

: i
2 %, i
4 i
b i
L .
g
~
- L
i
gt

Question not attempted / STTA A7

M9_0 16 P.T.O.



33 The line graph shows the road accidents in three different cities in India. The Y axis in
graph represents the number of accidents. In which year, the difference behwee,n’the a001dents
in City A and City C is minimum? e

TE WIET ATH I H A FET-SET 96T | 5 T THETSA Bl T ¥ | wfey gore
6 § Y e g9 & | fom ag # smAeﬂTsﬁ'{Cﬁgﬁwaﬁaa@maﬂww%?

50

130
Bt ]
i

]
i)
£0

¢4 A

I
5

&
an
itz ]

Number of road accidents

ki

¥ ¥ 1 Y ¥ ¥ ¥ .
1493 1984 1995 1005 16R7 098 1083
ey

(A) 1997
(C) 1995

(B) 1996
(D) 1994
(E) Question not attg

34

mﬂmuﬁ S@ﬁ%ﬂwﬁz@ﬁﬁﬁmﬁaﬂaﬁww%ﬁwﬁum%ahmaﬁﬂﬁﬁﬁ@maﬂw
W&Z*W%WWWWWM%W%%WWW%?

(B) 48
(D) 50

(E) Question not attempted / TN T

M9_0 17 P.T.O.
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36

37

38

Total 25 students appear for an examination. Rahul and Mohan are among those 25 students.
Rahul scores 98. The average score of the 24 students other than Mohan 1s 48~~The average

;;;;;;;

How much Mohan has scored?
@ﬁmﬁ@vzsmwﬁwaﬁ%lwzsmﬁ@aﬂ?#\ﬁﬁsnﬁqa%w@amwﬁ%%
tﬁ'ﬁﬁameﬁr24WWWW4S%|WZSWWWW@£?@W24W
% ofa R 9 2 offus &1 AT J e R e T 7 v,
(A)y 72 (B) 86
(C) 98 (D) 82

(E) Question not attempted / ST T9T

P

The parents have m number of children. The average:EE ge of father, mother and m chlldren

number m (numerical value) is -

AT % St B wEd m ¥ ) fa, waﬂ'{mmaﬁaﬁﬂﬁmzo%lﬁmaﬁa@%a&% 3R
AT 1% m T2 B 36 3G 16%|H’@Tm(ﬁ'@1‘|ﬂiﬁﬂ'ﬁ)ﬁﬁ=ﬁ%?

(A) 3
©) 1

(E) Question not attempted /

B) 9

(E) Questlon not attempted / argata ue

(B) 2:7
(D) 7:3
(E) Question not attempted / AN A9

M9_0 18 P.T.O.



39 A mother has decided to sum and product the ages of her children Ishan and Anushka. The
sum and product of their ages are 18 and 56 respectively. The solution of whidh guadratlc
equation gives the possible ages of Ishan and Anushka? -

;95””’9,

Teh [T STq T S T ST Bl AR BT AT HH @Twﬁ%mﬁﬂaﬁm%mﬂaﬁm
%1 AT ST OGS HH: 18 T 56 %|ﬁﬁaﬁwaﬁaﬂwm%ﬁ§smmwﬁwﬁamg
EC IR

'J.'a,g. r
g

(A) x2+ 56x — 18=0 (B) x2+ 56 + 18-

;;;;;

(C) x2+ 18x - 56=0 (D) x2- 18x+ 56-‘(5)

(E) Question not attempted / ST T9T

40

& T W 1 et %) Rt & adae s (@ ﬁ)ﬁm‘—ﬁ%?

(A) 4 (B) 6

(€) 8 (D) 10

41

(B) 100 a>b (100 —a)

(D) 100 a<b (100 + a)

;;;;;

(E) Questlon not attempted / SN T

M9_0 19 P.T.O.



42 The ratio between the prices of two bicycles is 15 ; 26, If the price of first is increased by
10% and that of second by ¥ 550, the ratio between the prices becomes 13 ,2 4
the initial prices of the two bicycles? o

(A) T 7359 and X 3652 (B) T4290 andX 7436 4
(C) T4719andX 7986 (D) %5629 andT 8535 ", 7

(E) Question not attempted

A ARfEA % el % e 1 I 15 26%|uﬁ%ﬁ%a@ﬁlo%ﬁﬁiaﬁ%a@ﬁisso
# ghg o T 2, @ gei % S eu 13 zzam%@ﬁ‘ T W T T o P

(A) T 7359 4T 3652

(C) T4719 sTX T 7986

(E) rgana 95

43 1200 is divided among X, Y and Z such that N 30 more than 3/5™ of X's share, T 10 more
than 2/5% of Y's share and ¥ 20 more than 5/70f 7's share, all are equal. What is Z's share?

T 1200 %1 X, Y & Z W 39 T TohaT ST % 16 X % AT % 3/59 AT T30 o1, Y %
qrH 25AF T 10%@12%@%5/7& R T 20 s, T SOaR ¥ 1 Z %7 9 Rea ¥ 7

(A) T299.698
(C) T340.116

(B) ¥ 560.175
(D) T 134.07

(E) Question not aftémp

44 Ram and Sham toge’ﬁtér have T285. If 2/"“‘ of money with Ram is equal to 3/5th of money

o,

zzzzzz

;5' e

waﬁtfi,ms%mgaﬁﬁmtizss FNaR M F UM A F 23 W H UH N F
alsﬁjéfw%?a“rm%wﬁmmm%?

() 130 (B) %200
£C) %85 (D) T 135

;;;;;

(E) Questlon not attempted / SN T

M9_0 20 P.T.O.



45 Two busses are at two different places 76 km apart. They start moving towards each other.
If their speeds are 20 ki/hr and 18 km/hr respectively, after how much t1me ml,l they meet

each other? I
(A) 2hrs (B) 2 hrs 50 mins
(C) 3hrs (D) 2 hrs 30 mins

(E) Questlon not attempted

(A) 2%
(C) 3%
(E) orgafea ue

46 Two trains are moving in opposite direction. Fist train is 150 m long and its speed is

40 km/hr. The length of second train is 170 m. If they cmss one another in 4 seconds, what
1s the speed of the second train? £

(A) 248 km/hr

(C) 100 kmv/hr

(E) Question not attempted
aaﬁﬁnﬁaﬁmﬁwm%maﬁraﬂs@ﬁaaﬁ%@wmﬁmwmﬁma@ﬁﬁ
B W 170 drex ¥ ol 4 v Al 4 S W U ad §, Al qui A Ry ¥ 7

(A) vl der 248 fee (B) Wi =T 320 fopeit

(C) wier =iz1 100 fepedy (D) Wi =21 160 fepeit

(E) erganta 95

47 A man covers distaaé

_____ 1400 km in 80 days resting 10 hours a day. If he rests 16 hours a
day and walks ai 2.5 ttmes the previous speed, then in how many days will he cover

1000 km?
(A) 35 dayé’ Y (B) 20 days
(©) 40 dﬁ’i?s (D) 50 days

gf'(A) y 35 ﬁq (B) 20 &=
©),.40 f (D) 50
(E) st a9

M9_0 21 P.T.O.
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49

50

A fraction becomes 3/3, if 3 1s added to both numerator and denominator. And it becomes

;;;;;;;

;;;;;;

HﬁﬁﬁTaﬁTﬂﬁﬁ3Gﬁ€ﬁmmﬁ@ﬁiﬁ3/5ﬁaﬁ%lﬁ§lﬁiﬁﬁﬁﬁﬁ
SRR 12AAM S I ®IT?

(A) 21/37 (B) 7/9
(C) 49/67 (D) 9/11

(E) Question not attempted / TN T

i

There are three fractions. When the largest fraction is iv ed by the smallest fraction, the

result 3/5 is greater than the middle fraction by 134 the sum of the 3 fractions is 32. What

will be the difference between the largest and the n_:__idﬂle fraction?
i et ¥ 1 e oy et Y e o & o P T 8, < oo 3/5, e o R
1/3 arfres €rar ¥ 13 3 =it T i 32 31 T He) o wemr fre % < Ppae i B e

(A) 142/13 (B) 109/120

(C) 69/25 (D) 49/40

(E) Question not attem d / eﬂ'ﬁﬁﬁ EES]

The product of twy fracf}(:ms 1s 5/4 and their quotient is 4/20. If the denominator of one

fraction is 2/5 tm‘u:s that of the denominator of other fraction, then what is the sum of the

(B) 6/5
(D) 1

M9_0 22 P.T.O.
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52

The sum of numerator and denominator of a fraction 1s 5 less than thrice the denominator. If
the numerator and denominator are decreased by 2, then the numerator begom s half the
denominator. Determine the fraction. o

qzﬁﬁa-—vraaamﬂ'{aaﬂuhaﬁwh?ﬂﬁ@rSw%luﬁasmﬂ?ﬂﬁ@rzwﬁmm q sieT BT
T ATHT B AT & | e Freifa @i

(A) 4/7 (B) 4/3
(C) 5/9 (D) 3/4
(E) Question not attempted / ST T9T

R

which of the following two conclusions is definitely #fiie-,

Statements :

0>S5,C<D, S <
Conclusions :

I. 0O<C

II. S<D

(A) Only conclusion I is true
(B) Only conclusion II is true

(©)

Either conclusion I or cong]

(A) Wﬁ@ﬁlw%
(B)c .,a;aaﬁwéﬂw%

;;;;;;

;;;;;

(E) ajﬁﬁﬁ a5

M9_0 23 P.T.O.



53  Direction: In the following question assuming the given statements to be true, find out
which of the following two conclusions is definitely true. -
Statements :
G=C,P=2GC=z=D
Conclusions :
I. D=z=G
II. C=P
(A) Only conclusion I is frue
(B) Only conclusion II is true
(C) Either conclusion I or conclusion II is true
(D) Neither conclusion I nor conclusion II is true ;
(E) Question not attempted
o %mwwsﬁﬁﬁqwmﬁﬁwwwmﬁ %fﬁﬁ%aﬂw%ﬁﬁw&?hmw
3. A
FT
G=C,P>=GC=D
fes -
I. D=2G
I CzP
(A) oty [aas
(C) ara Frepd 1o frepd 1l oa &

(E) st a9

54 Direction: In the following question. assuming the given statements to be true, find out
which of the following two conelusions:s definitely true.
Statements : :
A=), C=Y1>C
Conclusions :
. Y>I
II.
(A)
(B) Only conclyston II igfrue
(C) Either concinsion [ or conclusion II is true
(D) Neither Gonc]uswﬁ I nor conclusion II is true
(E) Questigftnot attempted
ﬁé‘sr %faqwﬁﬁﬁﬁqmaﬁaﬁaﬁwqmmeﬁ et % & B9 9 3 Frepd o e £

£ (B) “%aw Freed [ o &
(D) 1 frrepd I &1 Foromed 11 &

@A) amﬁwﬂw% (B) aw fred 11wy ¥

(€1 3 Prepe [ Prepe 11 wea ¥ (D) - frepd 17 & Freed 11 o
(E) araf@ a9

M9_0 24 P.T.O.
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56

Direction : Two statements are given below followed by two Conclusions I and II. You
have to consider the two statements to be true even if they seem to be at yariance with
commonly known facts. You have to decide which of the conclusions, if any, fdﬂnws from
the given statements. /
Statements : No quadrilaterals are polygons.

All polygons are thombuses.
Conclusions : I.  Some rhombuses are quadrilaterals.

II. Some rhombuses are polygons. b
(A) Only I is correct. (B) Only Il is correct. o
(C) BothI and II are correct. (D) Neither I not 11 15 cqrrect
(E) Questlon not attempted ;;;;;

ey -

(A) &mﬁlé‘m‘é’r%l
(C) Tue [13 & wéy %1
(E) rgana 95

Conclusions : 1. Al la:l_iteﬁis are candles
I1. =AlEbulbs are candles.
(A) Only L1s correet.

(B) Only II is correct.

(C) BothI and H are cerrect (D) Neither I nor II 1s correct.

(E) Question, not: attgmpted

fdn —:ﬁ%ﬁ@mmﬁ%ﬁaﬁa‘rﬁﬁﬁéleﬂTIIﬁqW%|mﬁmuﬂtﬁH€rqﬁm%aﬁ&
maﬁwaﬁﬁmaﬁqﬁ%lmﬁﬂhm%%qwiﬁaﬂt%aﬁﬂﬁﬁwéﬂﬁ%l
FI Hﬂi’fﬂ‘mﬁlﬁmaﬁh%l

ARy LA T (B) w14 wh 3

{C) I@H@q}g’[gﬁ%| (D) qarl s T & [ e 8
(’E‘)*’“’aqjﬁﬁﬁ a9

M9_0 25 P.T.O.



57 Direction : Two statements are given below followed by two Conclusions I and II. You
have to consider the two statements to be true even if they seem to be at yariance with
commonly known facts. You have to decide which of the conclusions, if any, f(ﬂ}ﬁws from
the given statements. 4
Statements :  All good hockey players are in the Indian hockey tean‘fwd;'

‘X’ 1is not a good hockey player.
Conclusions : 1. ‘X’ is not in the Indian hockey team.

II. “X’ wants to be in the Indian hockey team. %, %
(A) Only I is correct. (B) Only II is coryect.
(C) BothI and II are correct. (D) Neither I not II 15 correct.
(E) Question not attempted (74
IECH) —%%qwaaaﬁﬁaaﬁ@rﬁmﬁ& I aﬁ'{llﬁrqw,%l TR &

Z

FA TN 9T Bl gl T T dm o )
X’ areET Tl fawrey TEl ¥

g . I ‘X wre Eie AW H )
I X o ei) 2 o oy wpedrs ) -

(B) Faw & ¥

(A) Faa I& =@ &)
(C) 1wd [ & w8 &) (D) A sk 7 & ad ¥
(E) st a9

58 Direction : Two statements are given below followed by two Conclusions I and II. You
have to consider the two statements t6-Fe true even if they seem to be at variance with
commonly known facts. You have td’?de01de which of the conclusions, if any, follow from
the given statements.
Statements : Some scales are pencﬂs

Some erasers arg pencils.
Conclusions : 1. !
1. “Sorive psencﬂs are scales
(A) Only I is corréet. (B) Only II is correct.
(C) BothIand I l are cerrect (D) Neither I nor II is correct.
(F) Question, nof-attesipted
[ECH) —%%@Wﬂiﬁﬁiaﬁﬁﬁﬁﬁ&I@TII%QTFQ%IGWW?[EBNH?IH%TW%H%&
WWH&?‘% FETA Al TG T34 & | ATYD] T BT # 10 T B4l & B o 16 Fqal

2

ﬁm&&a@m

L gE e W E
£ I 3 AfEd wee ¥
WA) amlémé’r%| (B) aw 18 @ 3
(¢ T war 113 & = %) (D) Farlsie= & IwE 2
(E) srate wed

M9_0 26 P.T.O.
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60

Direction : The statement given below is followed by two arguments, numbered I and II.
You have to decide which of the arguments is ‘strong’ and which 1s ‘weak’. ..
Statement :  Should the incharge of all the police stations in the country’ be irausferred
every two years?
Arguments : 1. No, this will create a lot of administrative hassles #id;also Wlll create
a lot of inconvenience to the police officers. : ; b
II.  Yes, this is the only way to eradicate the nexus, between pollce officers
and anti-social elements.
(A) Only Argument I is strong (B) Only Argument II Té sl;wng
(C) Neither I nor II 1s strong ;
(E) Question not attempted
a1« = e g e % 1S 9 aele é’rﬂé%lamﬂ?fﬁﬂ’raw%ﬁﬁaﬁﬂﬁﬁﬁﬁ ‘wHmEgTEr ¥ St
HEE wESCE e
FA T 9T H T gfere R % uwmﬁwﬁwwmﬁﬁﬁ%aﬁm
e L 7, 9% gE nemEtes T 41 S0 w6 g g sfeitar st o srglem

=T HOT
IL &, o e gl s od __
¥l -
(A) Had Tei [ TSI & {B) " % Teiiet [1 ATraaTed 3
(C) Tt & Il gwmaeren & 2 (D a“ﬁ’rlqzrll';mﬁswﬁ%
(E) rgana 95

Direction : In the following question-two sta’rements numbered I and II are given. There
may be cause and effect relationshi
may be effects of the same cause or independent causes. These statements may be independent

causes without having any relafionship. ‘Give answer.
[.  The life today 1s too fasg demandmg and full of variety in all aspects which at times
II. Number of su1c1de causes among teenagers is on increase.
(A) Statement I is the; «cause-and Statement II i is its effect
(B)
(©)
(D)
(E) Question nc’ﬁt attenj‘pted
ECH]| ﬁ%%gnquwﬁé’r o, [ oft 11w 1w #1397 21 %o & S 01 g 919 99 8 qadr
%la‘e’aﬁraﬁéﬁ”" é}wmum%‘mﬁ%m%&ﬁmmmwmmﬁm%&ﬁm%

.....

',,,,, ﬁaﬁ%m%

*-5»5'

;;;;;

;;;;;

(D) mwlqaaamllﬁmw"ﬁwm%l

(E) st a9

M9_0 27 P.T.O.



61 Direction : In the following question two statements numbered I and II are given. There
may be cause and effect relationship between the two statements. These twyg statements
may be effects of the same cause or independent causes. These statements may ] be iiidependent
causes without having any relatlonshlp Give answer.

I.  There has been a high increase in the incidents of atrocities agmﬁst women in the
city during the past few months.
II. The police authorities have been unable to nab the culprn;s _who a:ce comm1tt1ng
crimes against women.
(A) Statement I 1s the canse and Statement II is its effect.
(B) Statement II is the cause and Statement I is its effect.
(C) Both the Statements I and II are independent causes. &
(D) Both the statements I and II are effects of mdepende}it cause%
(E) Question not attempted .4
fade : - fem g w9 ¥ & e, [ &l Ilﬁqnq%wﬂa‘raaqa‘rﬁﬁﬁawqawwa%l&ﬁ
F A HIROT A1 T BT HT T & 67 317 ot Fﬁb‘eﬂma%wwﬁm 21
I frowt o o 3 AR T ¥ wReal b Rreg. smma%awaﬁﬁﬁﬁﬁ%qﬁggé%l
I, Wﬁwwmﬁmﬁaﬁmﬁﬁm&w%ﬁqﬁw@%wﬁmmﬁ%
(A) BHT BRI E AR B N FWHTIHE | 7
(B) % 11 %101 3 7T & 1 381 0919 &
(C) ®u7 [ wd o [l S @as sRer gl
(D) &4 1 g w11 SA1 @ BT B3R, 3

(E) st a9 |
3

62  Direction : There are five doctors'[;=2; 3, 4 and 5; four engineers G, H, K and L; and six
teachers M, N, O, P, Q and R. Among these some teams are to be selected. Of these 1,2, G,
H, O, P, Q are females and the rest are males. The formation of the teams is subject to the
following conditions: . &
Wherever there is a male doctor there will be a female teacher.
Wherever there is a male engmeer there will be a female doctor.

(A) 12KLPQ (B) 12GHPQ
(C) 12GHOQ (D) OPGH12

zzzzzz

-&-ﬁ’mwm%mﬁﬁl 2, G,H O, P, Qﬂﬁﬁm%aﬁ'{é’rﬂrgw%liﬁrm
,sﬁiwaﬂm%l

W%wzﬁi’rﬁm% TR TH AfeqT S M|
fopell WA B @ | e gow fyres & B
ﬂﬁfffiﬁa‘raﬂﬁ a‘rqﬁwfﬁweﬂ'{aﬁﬁi’rﬁwé‘r A ey Fr=fafaa S gafag & e -

%A) A2KLPQ (B) 12GHPQ
(€Y 12GHOQ (D) OPGHI2
(E) araf@ a9

M9_0 28 P.T.O.
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64

‘Which number is in the square, ellipse and triangle?

1, G o e § B W gEm R v

4/‘?1
9
N A
7 3
(A) 1 (B) 5
C) 6 (D) 7

(E) Question not attempted / TN T

In the given figure, P is 300 km eastward of O and Q5400 knt’ north of O. R is exactly in
the middle of Q and P. The distance between Q and Rejs ? *

North
F 3
Q
R
O g » East
(A) 250 km (B) 150v2 km
(C) 300 km (D) 350 km

(E) Question not attempted
31 TS BT A P, oﬁ30&%ﬁq§ﬁ%aﬁ1Q O & 400 fey sar & TR, Q 2T P & 36 wemy |
BIQERR & dra g 37 >

CXa kg

&

Q

R
>

A(A) 250 i (B) 15072 e
4C),, 300 Frk (D) 350 fet
(E) arafed ued

M9_0 29 P.T.O.



63

66

67

In a college party, 5 girls are sitting in a row. P is sitting to the left of M and to the right of
O.Ris 51ttmg to the nght of N but to the left of O. Who is 51tt1ng in the mlddl:e'?

;;;;;;;;;;

ST wiop Oﬁi'@lﬁa@r%lﬁlﬂﬁﬁ?a@r%?

A) O (B) R
(C) P (D) M
(E) Question not attempted / TN T

;;;;;;;;

Which of the followmg diagrams represents a relatlonshlp ’betwee:n players and footballers?

Direction : Examine the fg__l-te\;'ihg:-f-sfatements and answer the question that follows.

Out of four friends A, B, € and D A and B play football and cricket. B and C play cricket
and hockey. A and D play bﬁ"ske”tball and football. C and D play hockey and basketball.

B Cand D ?

Which game 1s con_mie
(A) Basketball &
(&) Crlcket p

(B) Hockey
(D) Football

B, ¢ ﬁ%pﬁm@aaﬁm@aﬁ%?

() et B) =
f@a}ss*ﬁﬁbﬁﬁ (D) W
(E) orafa us

M9_0 30 P.T.O.
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69

70

71

The age of Amit is same as Sumit because they are twins. Richa is younger than Sumit.
Richa 1s younger than Jyotsana but elder than Saurabh. Sumit 1s younger Ih&n Jyotsana
Who is the eldest among them? .

(A) Amit (B) Jyotsana

(C) Richa (D) Saurabh
(E) Question not attempted
aﬁhaa?rmgﬁa%w%ﬁ%%w%lmgﬁﬁﬁtﬁ%lmaﬂwﬁzﬁ%éﬁﬁw
YT 8 gha T A BT 8| ST 4 9e9 ST ® 8 7
(A) st (B) =are
(C) == (D) €W

(E) sratw a5

If 'THEN' is written as 'RLBS’, then how w1ll ‘CASE:E ____e wntten in that code ?

(A) AEP]
(C) EPEP
(E) Question not attempted / 3 aRa HSFT

Deepak said to Nitin, "That boy playmgw;
of the daughter of my father's wife" .How is the boy playing football related to Deepak?
(A) Son : (B) Brother

(C) Cousin - (D) Brother-in-law

(E) Question not attempted -
e = e | %, “a%ama‘rgfamﬁ@ﬁw% 5 W T 7 Ol ol 98 % 3 AR A B
FeaTd W ATl TSl é’lw %@( alftr ¥ 7

(B) Wi

(D) e

(A) Norﬂi ,;;.55" (B) East

(O) NﬁrﬂanSt (D) South-East

(E) Questiifm" not attempted

SETD, et M % aiem & ¥1 9T R, 916X D % sféor 7 ®1afs eI K, et R % 7E W #, e K,

AD Byira R ¥ Ram ¥ 7

(A) T (B) T
(GRS (D) =feur-gd
(E) ergana 95
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73

74

73

‘Which number will appear on the face opposite to 1?7
1 % Tqud BeA® IX BT 36 ST ?

i (u)
(A) 6 (B) 5
(C) 4 (D) 3
(E) Question not attempted / TN T

If 'JUICE' 1s coded as '19-41-17-5-9", then 'TOY"' will be c’@ded 35 -
aft TUICE' #t '19-41-17-5-9' % ww ¥ wifsa Rean sman 3-8 TOVY @ %3 sifea fsar smom 7
(A) 39-29-49 (B) 41-31-51"
(C) 13-23-3 (D) 15-25.

(E) Question not attempted / TG T

In the following sequence of instructions, 1:5tarids for Run, 2 stands for Stop, 3 stands for
Go, 4 stands for Sit and 5 stands for Wait, It the quence is continued, which instruction
will come next?
4,45.453,4,53,1453,12454545.
(A) Wait

(C) Stop

(E) Question not attempted .
et % Frfates w0 o lé‘\%ﬁao‘rﬂchct% 2w &1 Gbd &, 3 T &1 Hahd &, 4 37 BT Ghal &
3RS wﬁm%%qw%mﬁmmar&meﬁ ST =T T S ?
4,454,5,3,4,53,1,4,5,3, E24545453453

(A) TR (B)
(C) T (D)
(E) srafea 997 .

Madhav’s age js clizrgntly five-seventh of the age of his father. After 5 years, Madhav’s age
would be thrée: fourth of his mother’s age. Madhav’s father is two years older than Madhav’s
mother. What waS’ fhe age of Madhav ten years back?

(A) 355eqrs (B) 45 years

(C) 55 y’&a,rs (D) 50 years

;;;;;;;;;

;;;;;;

&A) e B s
(€755 ad (D) 50
(E) orgafe 9
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76 Below are given a set of analogies. Which of these analogies are NOT approprlate‘?

(A)
©)
(E) ; .
A SrETdeT 1 UF ¥ R T E T & B @raﬂﬁmmﬂﬁr%?

1. WEEER : 990 o 6 A

2. gl faam : ag) o wiid At « i
3. Wi gUT 9 sAreferEn

(A) aw 2

(€) 2 a3

(E) rgana 95

77

hhhLL, ........ 7
(A) UPPP and qqqVV

(C) 1QQQ and qqqWW |
(E) Question not attempfed

Ocean : Pacific :: River: Nile

Zoology : Animals :: Cardiology : Brain

France : Europe :: China : Australia

Only 2 (B) Both 1 and 3
Both 2 and 3 (D) Only 3

Question not attempted

“What would be the next two terms:n the glven alphabetlc series: bbCCC, cccEE, eeHHH,

(B) 11QQ and qqWWW
(D) 1IPP and qqVVV

A7 o sy # A @qé@: &% : bbCCC, cecEE, eeHHH, hhhLL, ... P

(A) 1PPP 3% qqq¥VV °
(©) 1IQQQ 4R 4gqWW

78

M9_0

;;;;;

(B) 1QQ 3fit qqWWW
(D) 1IPP &iX qqVVV

(B) JIg
(D) {Tp

(E) Questlon not attempted / SN T

33
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79 Ina coding scheme each letter in a word is written as a letter after shifting N positions

wicean 10waﬁmm%|wmmﬁm§waﬁma§;ﬁ# |1 F Y
(A) HOYPX
(B) PSAMJ
(C) SNIZK
(D) QTZNIJ

(E) Question not attempted / FFTATNIAT

80 “Inacoding scheme, a word is ¢oded s product of positions of its letters in English alphabet.
However, for the purpose chalcula’tmg product, only unique letters are considered. For
example, in word FELL, EEE'E\foulc_i;;sbvf: considered only once, and code would be 360. Which

of these words would _Ve

D) _DADDY
(E) Question not attempted / ST T
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81 “Inafamily of six persons, two are males and remaining are females. The members are P, Q,
R,S, T and U. There are two palrs of father and daughter in the famlly Sis w;fe pf Q R and
Based on the given mformatlon select which of the statements is/are deﬁmtely ta*ue
1. The two male members of family are Q and T. R
2. Sis mother of P.

3. Tisalso asibling of Q.

4. Tisuncle of Q.”

(A) Only 1 is true

(C) Only 1, 2 and 4 are true

(E) Question not attempted

‘g ATl % T TET ™ &1 T7W § 8 é’rw%ﬁm%mmp Q 1{ s T 3k U 1 afvame & fran

A g 5 A T 1S, QB el BIR o Q T B PLA U ¥ U, S @ g W 1 g

ot R ¥ & T ST 3 G A we b w S W ¥ gh

1. OiER % 3 gew @ Q s T &)

2. S, Paramr¥

3. T,Q® us aERt W ¥

4. T, Q% amn¥r o

(A) ¥a@ 19 ¥ (B) Faw | 2 ud &
(C) ®aa l, 23495 % (D) Fawl3iR3ahE
(E) st a9 "

82 “Malais sister of Harish. Haﬁﬂsl{::ﬁas fwo daughters: Reema and Seema. Reema is married to
Satish. Rekha is mother of Satlsh Below are given a few statements. Based on the given
information, select which of thie statements is/are definitely true.

1. Reema is niece of Rekha 2. Rekha i1s mother-in-law of Seema.
3.  Malais 51ster of Rekha -

(A) Only2is tme (B) Only 1 and 3 are true

(C) I anc}l,h_B are trié (D) 1,2 and 3 are all false

;;;;;

(E) Questlon ﬂm attempted
“we&aﬁﬁaﬁ%lsﬁmﬁa‘réﬁm% ﬁmﬁtﬂmlﬁm@r&nﬁﬁ&rﬁgﬁ%ﬁmﬁmﬁw

2. @, | a9 )

A (B) %aq 1 siR3 A%
((;)1 2R3 WA E (D) 1, 2 3t 3 |+ o ¥

(E) rgana 95
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84

One evening, while returning from college eight friends A,B,C,D,E,F,G and H went to a
rooftop restaurant. They sat around a rectangular table, parallel to each others four on each
side. Their seating arrangement 1s described below: LA

(i) A’s shadow fell to the left of D. (1) C sat between A and B *****
(1) H sat in the north-east direction of A.(1v) E sat between G and F,
(v) G didn’tsit dlrectly opposne to B and E dldn t sit directly opposrte to’A.

(A) North-West (B) South
(C) North-East (D) East

(E) Question not attempted
s fird A, B,C,D,EF, GaﬂTHQT:ﬁ &mﬁraﬂﬁaﬁaﬁ?&wwwmﬁﬂm%@—

[P T

(i) A®BEIDF IA &R vzl T
(i) H, A% 979 R+ F=1 %1 iv)
(v) G, B % & avr 7 o1 ¥ o E, A% &% we T der ¥

(A) IaC—afem
(C) -7
(E) st ae

ﬁ;maqzﬁqaué—cré’rﬁﬁ@m% |
wmm%mzi‘r Mﬁﬁﬁﬁﬂﬁ@ﬁaﬁwwmmﬁmaﬁaﬁﬂw% (& dipper

;;;;;;

(B) 9

YC) A2 (D) 16

(E) Question not attempted / ST T9T
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86

“A cube of side length 6 cm is painted red on all its sides. This cube is cut into smaller cubes
of side length 2 cm. On each of the smaller cubes, the unpainted sides are pamted green.
Each of the smaller cubes is now further cut into cubes of side length 1 ¢m.: HOW many
small cubes of side length 1 cm will have exactly 3 of its face coloured.green?” » A

6 AT [T AR T T b T BB B AT T T T A B 2 F G Ry o
ﬁEﬁmam%m@%mwﬁﬁmmmaﬁﬁwﬁww%m@w@%maﬁmaﬁ
1 e S R T 3 T S 1 1 46 T P S S 3 3 e 3 6 41 5 A
(A) 48 (B) 64
(C) 56 (D) 36
(E) Question not attempted / ST T9T

Three statements are given fo]lowed by four conchfﬁ?s s::_I, l”'fy I and IV. Assuming the

Statements :  (A)
(B)
<)
Conclusions : (I)
(IT)
(III)
(IV)
(A) OnlyI follows
(C) Only III follows

(B) Only II follows
(D) Only IV follows

?lﬁam“rﬁﬁa-—vru?h?r__.’: 4 qaaﬁﬁqﬁﬁﬁw%ﬁgaﬁﬁaaq—mﬁwaﬁwmmﬁmmﬁ
ATET BTN
FI 3 A) mﬁ’raﬁam%

(Bj ***** @'@W’(’ﬁ‘f%l
Cy T T T
(B  w gtew @ ¥
© () g e E
F (1) 3w @t e
(IV) = i =t 81

g?‘(A) 'WIWW% (B) %aw 11 STTHT0T BT &
HC),, Aot 111 et B ¥ (D) %aw IV e & &

(E) rgana 95
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87 “Mirtunjay is planning to buy a test series for the CAT exam. Following are the criteria of
selection for any online portal fixed by him:

1.  Must contain 25 Full-length mock tests.

2. Must contain last 8 years previous year papers.

Must have more than 10,000 practice questions on the portal ;ﬁ’-"’

I

4,  If any portal satisfies all the above criteria except (1) but has mm:g tltan 20 mock tests

(A) It will be selected (B) It wi: ':not be selected
(C) It will be shortlisted
(E) Question not attempted

“ggwa CAT i & fir o e 4
SR Ged % 0 997 % Ares fe

! zswm&:aﬁwwﬁm&qf
Wsﬁ%ﬁ@ﬁmﬂwéﬁmﬁw

(D)  Hé will ask his mentor for selection

ol

e o fey e 4 S e
5, aﬁaﬁéqﬁifm)ﬁ@w @ﬁaﬂmﬁ#ﬁ@ 'a?rq:nm% AfeT 5% T 8000 F sriue

i i (B) 3@7 ﬂﬁ W G'T'I"]T
Q)24 aitéRee fpan smom (D) =% AU HIR @ Ta & e g

(E) st a9
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88 “Mr. Yogendra Kumar is looking for a tenant for a vacant 3BHK flat in Lakhsami Nagar,
Delhi. He has fixed some criteria for the selection of tenants for his flat.
a.  Must have less than 5 members in the family.
b.  All family members should be vegetarian.
¢.  Must be an Indian national. LI T
d.  Ifany tenant family satisfies all the above criteria except (a) but ha,s N@T more than 4
adults in the famlly and the rest are chlldren then he will ask h,ls son for the same.

;;;;;;;;

;;;;;

;;;;;;;;

He lives with his wife, mother, father and 6 years son and oy yeai:s daughter

All his family members are vegetarian.

Which of the following is correct for the selectlon' ___f M Mohan Prasad as tenant by
Mr. Yogendra Kumar?” y
(A) He will be selected
(B) He will not be selected
(C) Mr. Yogendra Kumar will ask his wife
(D) Mr. Yogendra Kumar will ask hlS son
(E) Question not attempted :
“Hm AnTE FER e & agi TR
TR O T F oy FpTRer %5 ERF[

i

@ﬁﬁ;ﬁHKqﬁz%meaﬁawwmi%% |
TR PB Ares T U E |

N

.Wﬁ%eﬁ&aﬁéﬁﬁmﬁmw |
2:(b) H Bzt ST gt AR B T HIAT R, ARFT 2T G A

e é'éaﬁuﬁﬁmfm@ﬁ.

(C) aﬂnﬁuﬁawaﬁqﬁrﬁw |
'j"'(l?)ﬁ)m,@ﬂﬁtlﬁﬁ FAR A0 9 F B |
(E) rgana 95
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89 “Rony is amodel and looking for a personal gym trainer. Following are the selection criteria
for a candidate to get selected for the role of a personal Gym trainer for Ropy*,

a.  Must have completed Bachelors.

PR e
¥ %,

b.  Must have work experience of at least 3 years as a Trainer.

¢. If a candidate fulfills criteria (a) and NOT (b) but have done A dlpEDﬂla course in
personal trammg, then he will keep that person shortlisted. e

Which of the following option below is correct for thé eIectlon of Mikal?”

(A) He will be selected
(B) He will not be selected
(C) He will keep that person shortlisted

(D) He will ask his manager.
(E) Question not attempted

ﬁ@w%@?@ﬁﬁﬁﬁmaﬂw&mﬁ% | A & To0 o =rRReTa St 1 it 3
T FHIAR % T4 %Wuqﬂ%w%@ﬁgﬁ%

a. EE® Q1 RRET 2T A
c.  afs B IHEAR AFES (a) BN BT ¥ 6 (b) B T T B0 8, At s vl §

%@) e A AT &
(E) st a9
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90 “Vipulis shortlisting Universities for the master’s program. He has decided following criteria
for the selection of any University:

a.  Must be situated in the USA or UK.
b.  Must provide master’s in management program.
Must have a tuition fee of less than USD 30,000.

d.  If any University fulfill all the criteria except (a) but is sﬂuafegl in Austraha, then he
will ask his brother for the selection of University. o,

e. If any Umver51ty fulﬁll all the criteria except (c) but provide* ‘at least 60% - 80%

;;;;;;
w.

-----

program to all National and International students. The mltren fee for the master’s program
is USD 50,000 and prov1de 75% scho]arshlp to deservmg .candidates.

(A) It will be selected
(C) He will ask his father
(E) Question not attempted

“TIg@ R T T & T fsafenaay or niﬁﬂzﬂo—{w% | et it fagafermner % =om % fog seq
Frrafafaa ards @ fea ¥ '

a mmuﬁﬁﬁaﬁﬁmﬂ%ﬁl

b.  wEuE Wuw o chlcblrl_{ AT ET%I'{I

c. fﬁT&T“nglv_cﬁUSD300:§: @rams’mirr%m

aft B favaierEna (a) H] BieHT o7 T AR S QA A, Afp e § e &, @
TRt % T % Raw g

=~

;;;;;
zzzzzz

gﬁﬂf&'&m@%ﬁwf W%ﬁ%%@?ﬁv@ammﬁamﬁaﬁwmmﬁ

Eﬁﬂﬁﬂuﬂﬁm% | e W & ferg frerr gres USD 50,000 % a7 g s=ieand & 75%
Eﬁlﬂ?{ﬁme%l

Jgj;amﬁsaﬁaw%w%gﬁwﬁiﬁaﬂﬁﬁaﬁ? P

(B) =& g Tl wmem

Q)47 o foar & v (D) % o W &

(E) rgana 95
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91

“Following 1s the selection criteria for a candidate to get selected for the role of Chief
Information Officer (CIO) in an organization Finotech:

a.  Must have done B.Tech in computer science with at least 60% marks.’

b.  Must have done MBA in operations,

Must have work experience of at least 2 years as an IT officer,,

d.  Ifacandidate fulfill all the criteria except (a) but has done BC? .,_5WIth 0% marks, then
the case will be sent to the CEO of the company. .

e. Ifthe candldate fulﬁll all the criteria except (b) but havé m(ﬁgre than 5 years of work

(A) He will be selected
(B) He will not be selected
(C) His case will be sent to the CEO

(D) His case will be sent to HR Manager

(E) Question not attempted

‘@Wﬁﬁﬁ‘cﬁi‘rg@@maﬁﬁw&(% IO)#W%@W@%%WW%WW
ArEs Frefafaa ¥

a. HI-Y—FT 60%W%maxaﬂumsﬁﬁ B.Tech fpar &t |
b. @@ i MBA fean %‘Fﬂ

ITW%mﬁm—ﬁ—wzﬁmmmﬂwwaﬁq |

S5 o Wil HFEET Y G0 BT B, Al 80% it % W BCA
% CEQ @1 1 s |

e. uﬁwa%rr({b):aﬁ@lwammﬁqm%‘raﬁ{nm% WiHT 5 a9 | &l &1 e d9 T
%, ﬁmmﬂl&wwaﬁﬁwml

i,

SE 1 fR® H-C10 12 % fau omeeT [ 18 76% % At B.Tech 3T 68% siwt & @14
MBAW% |a——|€5’trr5rITaﬂJa»'r{“r%5mi‘r@—«r 1 o &1 B Sgaa ¥ 0

e

=~

;‘:%D) mwmm HR Y&t %1 A1 A

(E) rgana 95
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93

Four friends Sachin, Rachit, Raj and Pintu live on separate floors of a 4-floor building, but
not necessanly in the same order. The ground floor 15 numbered 1, the first ﬂoer 15 numbered

;;;;;;;;;;

ﬂoor Only three friends live below the floor on Wthh Pintu lives. Rachlj; lLyes ml,medlately
above Sachin. Which floor does Raj live on? A

( A) 1st (B) ond
(©) 3rd (D) 4th
(E) Question not attempted

?rr{a‘lwuﬁ“ﬁ TFaH Tﬁraﬁ'{fﬁzwuﬁﬁ?aﬁm%w mwﬁﬁﬂr&ﬁ% Afe el TE

(A) W&
(C) RIEES
(E) st a9

ﬁl"ﬂﬁﬂﬁ@lﬁﬁ?ﬁﬁﬂﬂW@]@ﬁrﬂL TARBC apicai €, Bt a, b, ¢, &l d 9 Faiea fepan mn
%|wa@%ﬁﬁﬁwwa@&rmwaﬁﬁﬁe@r%aﬁaﬁ@ﬂﬁwﬁmm@%ﬁﬁﬁﬂé

<//\ﬁ|

Answer Flgures / ke 22 «ﬁ@ﬁlﬂl

{b) {¢) {d)
% i (B) b
€)% (D) d

(E) Question not attempted / ST T9T
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95

In the following question contains four problem figures and four answer figures marked a,
b, ¢ and d. Select a figure from amongst the answer figures which will contmue the same

;;;;;;;;;;

series as given in the problem figures,. & &

Frrafataa geT o At ae Sp oAt S I) I Spaal €, @ a, b, caﬁtdﬁrﬁ%zf%mw
%lwa@%ﬁﬁﬁwwa@%mwaﬁwﬁaﬁ%aﬁaﬁ@hﬁmmnﬁﬁﬁaﬁ
3

Problem Figures / awen swpfaat

@nqqomlaoo onde

Answer Figures / 307 swpfal

B4OCIOMSEINS QS

{a) (b) (¢} (d)
(A) a
(C) ¢
(E) Question not attempted / 3 aRa Hi??[

In the following question contains.f prob]em figures and four answer figures marked a,
b, ¢ and d. Select a figure from amon tethe answer figures which will continue the same
series as given in the problem ﬁgures

Pt wem & =T o Sk i AR e st ¥, R a, b, ¢ o d fafsr e T )
wa@ﬁﬁﬁw&mﬁmwaﬁﬁmﬁ%aﬁw&r@ﬁﬁwmﬁﬁﬁ
% '
Problem Flgures / m

_@

;;;;;;

Answer Eigures / e St
‘ Z
e \“‘ v ?‘ by
W b fc) @)
W ® b
(€7 e D) d

(E) Question not attempted / ST T97T
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Read the passage given below and answer questions that follow : (Q. No. 96-97)

It is 50 years since the Architects Act (1972) was passed to help build the mocl,em profession
value and expanded their professional base. There are now about 1,26,000 registered a;rchltects
with around 10 000 new reglstratlons every year. However instead of effusing i;onﬁdence and

-----

professmn is yet to be recognised in its own right, there is bitter nva[ry wlth 1ts engmeenng
cousins, low professional fee structures, poor protection from market ,;t‘grces and confusion about
the road ahead. Equally perplexing are the solutions proposed and d"hartmg the path itself. There
are mary who want to seek the legal route, amend the Act and cl,emand ﬁhﬁt the state protect the

being that y; i
2 Smce 1972&. on a,il average 10,000 new architects are acquiring a professional

%;_,(A) 1 2,3,4and 5 (B) 4and 5
(@1, 3 and 4 (D) None of these
(E) Question not attempted
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97 Which of the following cannot be construed as an opinion of the author in the context of
the passage?
(A) Pursuing a legal course of action whenever there are multltudmous pr fesswnal
grievances to address is futile in India.
(B) Improving professional ethics and quality of services will be a suﬁ;-ﬁt’e guarantee for
success of every architect, iy
(C) Excellence in any professional field cannot be guaranteed smlply hy passmg an Act
that recognises the profession and thus lends it credlblllty ,,,,,, Foti
(D) All of these
(E) Question not attempted

-----

the Glasgow Pact. After South Africa, Indonesia, and Vletnam India is considered the next
candidate foraJ ET—Partnershlp India's G-20 premdency ¢ suld potentlally be an opportune moment

among the three JET-P deals
- funding reskilling and ¢ f"'

consumptiqg}_ aﬂgl,ongmde fuel-switching to clean energy sources; India's transition requires
addressing sigiificant simultaneous growth in energy demand. The Central Electricity Authority
projé‘;cts a ii'ear doubling of electricity demand by 2030. A country that is likely to multiply its

energy“detnand requires adequate supply from a diverse mix of sources. India cannot afford to
put its development on hold while decarbonising.
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98 Which of the following statements about JET-P are specifically implied in the passage?
1. It is not suitable for India as its socio-economic complexities are way.49o different
from those existing in countries such as South Africa, Indonesia and 51!1emam which
have successfully adopted this mechanism. 7
2. Developing countries desirous of forging a deal under this mechamsm inust first assess
their needs in the context of their own internal situation and the challenges unique to
the1r country.
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developing countries as receivers.
4. Only three developing countries have so far availed of thls bef_gefﬁt but the insertion of
a certain new condition in the Glasgow Pact w1ll make 1t anhore difficult for new
candidates looking to avail of the same.
5. It could be a clever move of the developed counj;ﬂe,s, camﬁuﬂaged as an olive branch
but designed to fulfil their own selfish motives, it rope in the developing countries.
(A) 1,2and3 (B) 1, 2 aidhd”
(C) 2and4 (D) i2:3,4and 5
(E) Question not attempted

99  As per the passage which of the following istare ¢ allenges likely to be faced by developing
countries seeking to forge a JET-P alhanc:e w1th ihe developed countries?
1. Having to deal with the income 4 tles that are likely to develop, between the

I

assistance.
4, Having to ensuré“thaft’ e developed countries offering financial assistance do
collectively comp heﬁd and deal with, differences in the nature of the economies of
the developing:court ies as compared to their own.
5. Not being able to afford the cost of loans that the developed countries are offering

under this méghanism.
(A) 1, 2and4 . (B) 2,3 and4
(©) 1234and5 (D) 1land4

100

(B) That the developing countries must have in place a just energy transition (JET) sirategy
) Both (A) and (B)

(D} Neither (A) nor (B)

(E) Question not attempted
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